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Δ
ύο ταινίες έκλεψαν την παράσταση 
στις ελληνικές αίθουσες το περασμένο 
τετραήμερο, αποδεικνύοντας πως όταν 
ένα φιλμ ενδιαφέρει (και όχι μόνο), ο 

κόσμος θα πάει σινεμά. Ας το αναλύσουμε…

Με το που ανέβηκε η κριτική της «Ζωής της 
Αντέλ» στο site, τα μεσάνυχτα της περασμένης 
Τετάρτης, η πληθώρα των επισκέψεων από ανα-
γνώστες με έκανε να σιγουρευτώ για την επιτυ-
χία της ταινίας του Κεσίς. Το φιλμ προβλήθηκε 
σε 15 κινηματογράφους πανελλαδικά και έκοψε 
12.706 εισιτήρια στο πρώτο τετραήμερο, ποσό 
άξιο προσοχής όχι απλά για έναν «arthouse» 
τίτλο (άλλες ταινίες λένε κι ευχαριστώ, άπαξ και 
πιάσουν τέτοιο νούμερο σε σύνολο καριέρας!), 
αλλά και επειδή η μεγάλη διάρκειά του (179 
λεπτά) περιόριζε τον αριθμό των παραστάσεων. 
Να ήταν ο Χρυσός Φοίνικας; Η Εξαρχόπουλος; 
Το λεσβιακό σεξ; Το γεγονός ότι η ταινία δεν 
έχει πειρατευθεί; Όλα μαζί ώθησαν τους 
θεατές να σπεύσουν και να κουβεντιάσουν την 
ταινία, όπως ακριβώς της έπρεπε.

Παρομοίως εντυπωσιακά, μόνο από περιορι-
σμένο αριθμό preview screenings στο weekend, 

το «Gravity» του Κουαρόν έκοψε 8.242 εισιτή-
ρια σε 13 κινηματογράφους πανελλαδικά, προμη-
νύοντας πολύ μεγάλο άνοιγμα για το τετραήμερο 
αυτό. Μια από τις κορυφαίες οσκαρικές ταινίες 
για το 2014, με ρεκόρ εισπράξεων παντού, με 3D 
θέαμα που σε κάνει να σαστίζεις και να αισθά-
νεσαι τη… ναυτία τού απέραντου διαστήματος, 
ακόμη ένας τίτλος που δεν έχει πειρατευθεί 
(εκτός κι αν πιστεύεις πως το να δεις τέτοιο φιλμ 
σε αρχείο από κάμερα εντός αιθούσης δε σε 
μετατρέπει σε αξιολύπητο σκουπίδι…). 

Όταν υπάρχουν ταινίες, καταλαβαίνεις τη 
διαφορά, λοιπόν. Το «Prisoners» έπιασε τα 
113.000 εισιτήρια, «Το Κάλεσμα» πρόσφερε 
την τρομάρα που ζητούσε ο θεατής στη σκο-
τεινή αίθουσα φτάνοντας τα 153.000 εισιτή-
ρια, το «Εγώ ο Απαισιότατος 2» τρέλανε 
146.000 μικρούς και μεγάλους, ενώ ο «Captain 
Phillips» (με 88.000 εισιτήρια) οδεύει ολοτα-
χώς για την κατοστάρα. Όλες τους ταινίες που 
μπορείς να προτείνεις σε κανονικούς ανθρώπους 
οι οποίοι θέλουν να διασκεδάσουν. Αλλά κάθε 
εβδομάδα έχουμε από 5 έως 8 πρεμιέρες στις 
αίθουσες. Κατάλαβες;

Editorial
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GRAVITY (2013)

η γνωμη του mr. klein

Πάντοτε ήθελα να γίνω 
αστροναύτης. Ναι. Κι 
εγώ. Μετά από αυτό το 
εργάκι, κατάλαβα πως 
δεν έχω το στομάχι! 
Μάγκα μου, πώς το 
κάνανε αυτό;

07 ΝOEΜΒρΙΟΥ 2013 H TAINIA Tησ εβδομαδασ

Η Δρ. Ράιαν Στόουν, ιατρική επιστήμων και μηχανι-
κός της NASA, ολοκληρώνει την παρθενική της απο-
στολή στο διάστημα, όταν η ομάδα της δέχεται βροχή 
από συντρίμμια δορυφόρων που καταστρέφουν τα 
πάντα στο πέρασμά τους, μαζί με κάθε μέσο διαφυγής 
και τις ελπίδες για επιστροφή στη Γη.

Το 1979, κανείς δεν μπορούσε ν’ ακούσει τις κραυγές σου 
στο διάστημα. Το 2013, στα 600 χιλιόμετρα πάνω από τον 
πλανήτη μας, κανένας ήχος, καμία ατμοσφαιρική πίεση και 
καθόλου οξυγόνο δε σου επιτρέπουν καν να σκεφτείς πως 
μπορείς να ουρλιάξεις! Απλά, δε ζεις. Αυτή είναι η πιθανότερη 
κατάληξη του χαρακτήρα που υποδύεται η Σάντρα Μπούλοκ 
στο «Gravity» του Αλφόνσο Κουαρόν, ο οποίος έχει θέσει από 
την πρώτη προβολή της ταινίας παγκοσμίως τη σοβαρότερη 
υποψηφιότητα για το Όσκαρ σκηνοθεσίας του 2014. Και αυτή 
τη φορά δε μιλάμε για δήθεν «ανατροπή» α λα Ανγκ Λι. Ο 
άνθρωπος έχει κάνει ταινία το «δεν υπάρχει»! Κυριολεκτικά.

Αποφεύγοντας δεσμούς με θεολογικά ζητήματα, δεύτερα 
και τρίτα επίπεδα ανάγνωσης περί ανθρώπινης ύπαρξης και 
σύμπαντος, ο Κουαρόν απογυμνώνει το μυαλό από τη σκέψη 
και σε καθοδηγεί προς ένα μονοπάτι διασκέδασης και θεάμα-
τος πρωτοφανούς για τα κινηματογραφικά χρονικά. Η τρισ-
διάστατη υφή της εικόνας μαζί με το τεράστιο μέγεθος της 
κινηματογραφικής οθόνης (ειλικρινά, μου είναι αδύνατον να 
πιστέψω πως οι άνθρωποι που θα βλέπουν το φιλμ σε οθόνες 
ΙΜΑΧ στο εξωτερικό, θα μπορούν να στέκονται στα πόδια 
τους με το που εμφανίζονται τα credits τέλους…) σε υποβάλ-
λουν σε μια εμπειρία που σε φέρνει όσο πιο κοντά γίνεται στο 
να… αιωρείσαι στο διάστημα! Ο δύστροπος κριτικός μέσα 
μου πήγαινε να «σκαλίσει» τις όποιες αδυναμίες της ταινίας, 
όμως, παραδέχομαι πως σε ουκ ολίγες στιγμές γράπωνα το 
κάθισμα αγχωμένος, για να καταλήξω να σηκώνομαι με μια 
αίσθηση πραγματικής ναυτίας! Αυτή είναι και η καλύτερη 

Είδος 
Δράμα Επιστημονικής 
Φαντασίας

Σκηνοθεσία 
Αλφόνσο Κουαρόν

Καστ 
Σάντρα Μπούλοκ,  
Τζορτζ Κλούνεϊ

Διάρκεια 
91’

Διανομή  
VILLAGE FILMS

του Ηλία Φραγκούλη
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εκδίκηση για έναν κριτικό κινηματογράφου, 
νομίζω. Με την καλή έννοια. Ο Κουαρόν δε 
θέλει να σου… τουμπάρει το στομάχι για να 
σε εκδικηθεί για κάτι. Θέλει να σε κάνει να 
ξεχάσεις τι είναι η βαρύτητα, τα όρια της 
οθόνης ενός κινηματογράφου, τη σχέση τού 
ρεαλιστικού με το «πλαστό» της 7ης Τέχνης. 

Η οδύσσεια του τριμελούς πληρώματος της 
αποστολής ξεκινά πολύ σύντομα, αφού ο 
Κουαρόν σε έχει «ανεβάσει» για μερικά 
λεπτά στο δέος τού απόλυτου… πουθενά, με 
τον κόσμο μας στα πόδια σου. Ψάχνεις από 
πού να κρατηθείς όταν η στρατόσφαιρα σου 
πετάει μια θύελλα από μεταλλικά θραύσματα 
τα οποία συνθλίβουν τα πάντα στο πέρα-
σμά τους. Σοκάρεσαι από την ψυχρότητα 
της εικόνας ενός νεκρού που αιωρείται στο 
διάστημα. Χάνεις την ανάσα σου καθώς ένα 
λουρί κρατά στη ζωή, ενωμένους, τους δύο 
εναπομείναντες χαρακτήρες τού φιλμ, προ-

τού αυτός ο «ομφάλιος λώρος» αντέξει 
μονάχα τον έναν…

Η μικρή, ιδανική διάρκεια του φιλμ προσφέ-
ρει τη δυνατότητα στο minimal (και ενίοτε 
κλισέ) σενάριο του πατρός και του υιού Κου-
αρόν να επιβιώσει δίχως πλατειάσματα και 
εξωφρενικές απιθανότητες, επιτρέποντας 
στην Μπούλοκ να στήσει τον - αμερικανιά 
- στερεοτυπικό χαρακτήρα τής μοναχικής 
επιστήμονος, που μια τραυματική εμπειρία 
στη ζωή την έχει οδηγήσει σε τόσο… ακραίες 
μορφές «φυγής» (ή και ασκητικού βίου). Εδώ, 
βέβαια, το τεράστιο φάουλ της ταινίας βασα-
νίζει το βλέμμα σου σε κάθε κοντινό πλάνο 
τής πρωταγωνίστριας: επιτρέπεται μια τέτοια 
ηρωίδα να έχει κάνει… πλαστικές στο πρό-
σωπό της; Κοινώς, μακάρι να μην έβγαζε ποτέ 
το σκάφανδρο! Χωρίς αυτό να μειώνει την 
αξία τής Μπούλοκ, η οποία εκτελεί με απί-
στευτο επαγγελματισμό οτιδήποτε αναλάβει 
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να ερμηνεύσει. Δεν είναι μια μεγάλη ηθο-
ποιός. Αλλά δεν μπορείς και να της χρεώσεις 
ψεγάδια, πόσω μάλλον σε κάτι σχεδόν υπερ-
άνθρωπο σε απαιτήσεις, όπως το «Gravity».

Τεχνολογικό επίτευγμα, ακόμη και μόνο για 
το απίστευτα «χορογραφημένο» μονοπλάνο 
των 13 λεπτών της αρχής, το φιλμ του Κου-
αρόν δε χρειάζεται «δαίμονες» του διαστή-
ματος για να σε τρομάξει. Το κενό, η σιωπή 
του και το έρεβος που φτάνει πέρα κι από 
την προοπτική των ψηφιακών του κάδρων 
και των συνόρων τού βλέμματός σου με το 
μεγάλο «άγνωστο», αρκούν για να σβήσουν 
τις (κυρίως) επιστημονικές αμφιβολίες ή το 
«δεν ξέρω πότε πρέπει να σταματήσω να 
παίζω με τα νεύρα τού θεατή» συναίσθημα. 
Δεν είναι το «2001: Η Οδύσσεια του Δια-
στήματος». Είναι αγνό σινεμά. Που θα σε 
πάρει και θα σε σηκώσει. Ζώντας το σα να 
βρίσκεσαι εκεί.

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Είναι απίστευτη αυτή η θέα «από ψηλά». 
Όσο απίστευτο είναι και το κατόρ-
θωμα του να γυρίζονται ταινίες σαν το 
«Gravity». Μην περιμένεις αυτό που στη 
δουλειά μας αποκαλούμε «αριστούρ-
γημα». Απλά, μπες, κάθισε, ξέχνα και, 
σε λιγότερο από μιάμιση ώρα, επίστρεψε 
ξανά στον κόσμο μας. 

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://laviedadele-lefilm.com/
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=SzBaIiz3Kys
http://www.imdb.com/title/tt1454468/?ref_=nv_sr_1
https://www.facebook.com/laviedadele.lefilm
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MISS VIOLENCE (2013)

Είδος 
Δράμα

Σκηνοθεσία 
Αλέξανδρος Αβρανάς

Καστ 
Θέμης Πάνου, 
Ελένη Ρουσσινού, 
Ρένη Πιττακή, 
Σίσσυ Τουμάση, 
Καλλιόπη Ζωντανού

Διάρκεια 
98’

Διανομή  
FEELGOOD

του Δημήτρη Δημητρακόπουλου

Μία τυπική ελληνική οικογένεια. Τα γενέθλια ενός 
εντεκάχρονου κοριτσιού. Μία αυτοκτονία που έρχεται 
από το πουθενά. Και, το κυριότερο, τα μυστικά  
πίσω από τις κλεισμένες πόρτες που ενισχύουν  
την ψεύτικη (;) εικόνα μιας ευτυχισμένης ζωής.  

Οι συγκρίσεις με τον «Κυνόδοντα» ξεκινούν από την πρώτη 
μόλις σκηνή. Μία ελληνική οικογένεια γιορτάζει τα γενέθλια 
της μίας κόρης. Ή μήπως είναι εγγονή (οι ακριβείς σχέσεις 
μεταξύ των μελών της οικογένειας θα αργήσουν να ταυτο-
ποιηθούν πλήρως); Όλοι χαμογελούν, χορεύουν, ανταλλά-
ζουν βλέμματα ευτυχίας, φωτογραφίζονται, ετοιμάζονται να 
κάτσουν γύρω από το γιορτινό τραπέζι. Και όμως, κάτι δίνει 
την αίσθηση ότι δεν πηγαίνει καθόλου καλά. Όπως και στη 
σκηνή τού party τού αρχετυπικού, πλέον, φιλμ τού λεγόμε-
νου «Greek Weird Wave», μία κατεξοχήν χαρούμενη στιγμή 
υπογραμμίζεται από λεπτομέρειες που αλλάζουν ολοκληρω-
τικά την αίσθηση της ευτυχίας. Το «Dance me to the End of 
Love» δε θα αργήσει να πάρει κυριολεκτική υπόσταση και 
από εκεί τα πράγματα πρόκειται να κινηθούν προς το ακόμη 
χειρότερο. 

Όμοια, επίσης, με τον «Κυνόδοντα», η «Miss Violence» είναι 
μια ταινία που κατέκτησε μία πολύ μεγάλη διάκριση στο εξω-
τερικό πριν καταφθάσει στην Ελλάδα, έτοιμη προς προβολή. 
Το φιλμ του Αλέξανδρου Αβρανά τιμήθηκε όχι μόνο με το 

07 ΝOEΜΒρΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Έλα στον παππού; Άμα 
είναι έτσι, βουρ για τον 
οίκο ευγηρίας, να μας λεί-
πει το «χαρτζιλίκι», θείο…



PAGE 11 

βραβείο ανδρικής ερμηνείας στο πρόσφατο 
Φεστιβάλ Βενετίας αλλά και με εκείνο της 
σκηνοθεσίας, αφήνοντας καμία αμφιβολία 
στο γεγονός ότι η ταινία άρεσε στην Κριτική 
Επιτροπή, της οποίας Πρόεδρος διετέλεσε ο 
Μπερνάρντο Μπερτολούτσι. Ούτε από αυτή 
την περίπτωση έλειψε, όμως, το controversy, 
με μέρος των θεατών να χειροκροτεί ένθερμα 
στις βενετσιάνικες προβολές, ενώ ένα άλλο 
ποσοστό να ξεκινά τα γιουχαΐσματα, απο-
καλώντας το «φρικτό». Αυτός ο διχασμός, 
βέβαια, έφερε και την πολυπόθητη δημοσιό-
τητα στην ταινία, όμως, ήρθε πια και η κρί-
σιμη στιγμή για να φανεί αν το φιλμ μπορεί 
να «περπατήσει» στη δύσκολη ελληνική 
αγορά. 

Και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η «Miss 
Violence» είναι μία δύσκολη ταινία. Δεν 
είναι ευχάριστη, αρέσκεται να βασανίζει το 
θεατή με άβολες σκηνές που παίζουν με την 
ψυχολογία του και δεν του χαρίζεται, ούτε 
όσον αφορά τη θεματολογία που βρίσκεται 
τελικά στο επίκεντρό της (χωρίς επιπλέον 
spoilers) αλλά ούτε και όσον αφορά την 

εκτέλεση αυτής της ιδέας. Απαλλαγμένη από 
την «άχρονη», σουρεαλιστική επίστρωση του 
«Κυνόδοντα», η «Miss Violence» είναι πολύ 
περισσότερο σχετική με την κοινωνία του 
σήμερα, την οικονομική κρίση και τον άγιο 
θεσμό της ελληνικής οικογένειας, και το φιλμ 
δε διστάζει να κλειδώσει τις πόρτες για να 
διατηρήσει αυτή την ψευδαίσθηση, με απο-
τέλεσμα να κάνει τη θέασή του ακόμα πιο 
άμεση και πιεστική. Η ουδέτερη εκφορά του 
λόγου και τα ψυχρά πρόσωπα δηλώνουν και 
πάλι το παρών, αν και ο περισσότερο ρεαλι-
στικός τόνος κάνει ορισμένες σκηνές πραγ-
ματικά αφόρητες. 

Παρά τις συγκρίσεις, όμως, ο Αβρανάς δημι-
ουργεί κάτι πραγματικά δικό του εδώ και το 
«Miss Violence» θα αποτελέσει ουσιαστικά 
το πραγματικό του breakthrough, καθώς το 
τυπικό ντεμπούτο του «Without», παρά 
τις πολλές διακρίσεις του στα (τελευταία) 
Κρατικά Βραβεία εν έτει 2008, δεν προβλή-
θηκε ποτέ στις αίθουσες και ελάχιστοι ήταν 
εκείνοι οι οποίοι το παρακολούθησαν από 
την (κρατική) τηλεόραση. Ήδη από τότε, 
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ο Αβρανάς είχε δείξει τη διάθεση να εξε-
ρευνήσει την ανθρώπινη συμπεριφορά σε 
καθημερινές στιγμές που κρύβουν μεγάλες 
τραγωδίες και να εστιάσει σε δράματα δωμα-
τίου, που, όμως, αφορούν μεγάλο κομμάτι 
της κοινωνίας. Στη «Miss Violence» σίγουρα 
κινείται σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα από 
ό,τι με το «Without» και ίσως κατά στιγμές 
να θεωρεί ότι λέει κάτι περισσότερο βαρύ-
γδουπο από αυτό που καταφέρνει τελικά, 
όμως, τα θετικά στοιχεία της προσπάθειάς 
του και της σκηνοθετικής του προσέγγισης 
είναι εμφανή. Ο Αβρανάς δεν προσπαθεί να 
αντιγράψει τον «Κυνόδοντα». Απλά, φαίνε-
ται να τον απασχολεί η ίδια υποκρισία της 
ελληνικής κοινωνίας, που προκάλεσε και το 
φιλμ τού Λάνθιμου. Εξάλλου, σε μια κοινωνία 
που προσπαθεί να βρει την ταυτότητά της σε 
περίοδο κρίσης, είναι λογικό οι σκηνοθέτες 
να στρέφονται στη θεμελιώδη δομική μονάδα 
της για τις απαντήσεις. 

Τα πλάνα είναι προσεκτικά οριοθετημένα 
στο μεγαλύτερο μέρος του φιλμ και η κάμερα 
παραμένει κυρίως στατική, ως ακίνητος 
παρατηρητής, με αποτέλεσμα όταν τελικά 
αφήνεται (και υπάρχουν πραγματικά περίτε-
χνες σκηνές στο φιλμ, όπως η επίσκεψη της 
Πρόνοιας στο σπίτι ή το παιχνίδι τιμωρίας με 
τα χαστούκια ανάμεσα στα δύο νεαρότερα 
μέλη της οικογένειας, πόσω μάλλον η αρχική 
σοκαριστική σεκάνς) να δημιουργεί πραγ-
ματικά αίσθηση με αυτά που αποκαλύπτει. 
Ταυτόχρονα, ο Αβρανάς είναι «έτοιμος για 
κάτι πιο pop», σπάζοντας την ένταση των 

κρισιμότερων σκηνών του με απρόβλεπτες, 
ανάλαφρες (λέγε με και Shaya) μουσικές 
επιλογές. Κανείς, βέβαια, δεν θα έχει τη 
διάθεση να γελάσει. Επιπλέον, ο βραβευ-
μένος Θέμης Πάνου δεν είναι ο μόνος που 
τραβάει τα βλέμματα με την ερμηνεία του, 
καθώς η μελαγχολία της Ελένης Ρουσσινού 
και η κρυφή ένταση πίσω από τα μάτια της 
είναι ακόμη ένα από τα δυνατότερα ατού της 
ταινίας.

Προς το τέλος, όταν οι κλειστές πόρτες δεν 
μπορούν να συγκρατήσουν πλέον τα κοινά 
μυστικά, το φιλμ χάνει εν μέρει τη δύναμη 
που είχε μέχρι πριν, και μια σκηνή σχεδόν 
αυθεντικού exploitation από τα 70’s ισορρο-
πεί πολύ επικίνδυνα ανάμεσα στο «γραφικό» 
και το αυθεντικά δραματουργικό, κινδυνεύο-
ντας να απορρυθμίσει ολόκληρο το κλίμα της 
ταινίας. Το ταιριαστά ανατριχιαστικό φινάλε 
επαναφέρει ευτυχώς την τάξη, όμως, στην 
τελική αυτό που έχει σημασία είναι ο αντί-
κτυπος που έχει δημιουργήσει ήδη το φιλμ 
στο δέκτη και ο κόσμος στον οποίο τον έχει 
εγκλωβίσει. Η «Miss Violence» δεν μπορεί 
να αφήσει αμέτοχο το θεατή και αυτό είναι 
μια μεγάλη επιτυχία τού φιλμ. Συμφωνώ ότι 
το ελληνικό σινεμά πρέπει κάποια στιγμή να 
αποστασιοποιηθεί από το «σημείο μηδέν» 
του, όμως, όσο αυτή η τεχνική συνεχίζει να 
έλκει το ενδιαφέρον τού διεθνούς κοινού 
(κυρίως φεστιβαλικά), ίσως και να είναι 
δικαιολογημένη. Να ένας προβληματισμός 
που θα μας απασχολήσει στο προσεχές μέλ-
λον.
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του Ηλία Φραγκούλη

Με το που εμφανίστηκε στο σινεμά, ο 
Αλέξανδρος Αβρανάς σήκωσε ένα πρώτο 
μεγάλο βάρος: την κατάργηση των Κρατι-
κών Βραβείων Ποιότητας κατόπιν μνημει-
ώδους «μοιρασιάς» όλων των - χρηματικών 
- βραβείων τού 2008 σε δύο φιλμ του ιδίου 
παραγωγού, με το «Without» να μη φτά-
νει ποτέ ως τις κινηματογραφικές αίθουσες, 
παρά τη σημαντικότερη διάκριση, για ταινία 
μυθοπλασίας μεγάλου μήκους (58.700 ευρώ 
υπέρ του παραγωγού). Εντελώς συμπτωμα-
τικά, ψήφιζα εκείνη τη χρονιά και σε αρκε-
τές κατηγορίες το είχα τιμήσει το ντεμπούτο 
αυτό τού Αβρανά, χωρίς, βέβαια, να φαντά-
ζομαι τη συνέχεια…

Άθελά του, ο Αβρανάς βρέθηκε ενώπιον εμπό-
λεμου κλίματος και κάμποσων μετώπων της 
ελληνικής κινηματογραφίας που θέριεψαν… 
«ομιχλωδώς», ενώθηκαν σα μια φωνή (να 
‘χαμε να λέγαμε) και κάλπασαν ανεξέλεγκτα 
στα διαγωνιστικά των ξένων Φεστιβάλ μέσω 
του οχήματος που λεγόταν… «Κυνόδοντας». 
Με τον καιρό, αυτό έγινε ο δεύτερος «εφιάλ-
της» τού Αβρανά. Και η φήμη τού «weird» 
ρεύματος του - ξανά μανά - νέου ελληνικού 
κινηματογράφου έγινε ο επόμενος μπελάς 
πάνω από το κεφάλι τού δημιουργού τού 
«Miss Violence». Και στις δύο περιπτώσεις, ο 
Αβρανάς στάθηκε άτυχος. Παραδόξως, όμως, 
πολυβραβευμένος (βλέπε και Βενετία)! Δίχως 
να είναι ποτέ ο φταίχτης. Ναι;

Πέντε χρόνια αργότερα, λοιπόν, η πρώτη 
επαφή που είχαμε με τη «Miss Violence» 
ήταν ένα trailer… καταστροφικά μονταρι-
σμένο, ίσως με τη φιλοδοξία να μην αποκα-
λύπτει πολλά για την πλοκή, όμως, θυμίζο-
ντας υπερβολικά τη σκηνή της οικογενειακής 
γιορτής στο σπιτικό τού «Κυνόδοντα»! 
Ειλικρινά, είναι αστείο να αποφεύγεις τις 
συγκρίσεις σαν το διάβολο και να βγάζεις 
ένα τέτοιο trailer πρώτης «γνωριμίας» για 
το κοινό και τα media. Είναι χρήσιμες όλες 
αυτές οι πληροφορίες, είναι η ιστορία που 
«αμπαλάρει» καλώς ή κακώς το φιλμ και την 
πορεία του Αβρανά, ο οποίος, όπως και στο 
«Without», κατά κύριο λόγο, κλείνεται μέσα 
σ’ ένα μικρο-αστικό σπίτι και μελετά τους 
ήρωές του με μια διάθεση ψυχρότητας και 
στυλιζαρισμένης… ανίας. Δεν κρατάει ένα 
μικροσκόπιο, δεν εμβαθύνει στα αίτια των 
νευρώσεων των ηρώων του, κλείνει όλες τις 
πόρτες γύρω του, αλλά, ξανά παραδόξως, 
δεν ανοίγει καμία εντός της οικίας αυτής της 
οικογένειας. Τα μυστικά τής οποίας κατα-
λήγουν να μοιάζουν περισσότερο με «τρικ» 
εύκολου εντυπωσιασμού στα χέρια του, που 
ο θεατής πρέπει να αντιμετωπίσει ξαφνια-
σμένος. Ο Αβρανάς αποδεικνύεται ο τέλειος 
θεατής τής «Miss Violence». Αλλά αυτός 
δεν πρέπει να είναι ο ρόλος του εδώ. Και ο 
πραγματικός θεατής αυτό θα το αντιληφθεί, 
παρατημένος σε ένα ρεαλιστικά… «weird» 
σύμπαν γκροτέσκων πράξεων που απλά… 
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συμβαίνουν. Αν περιμένεις να μάθεις το γιατί, 
θυμήσου πως η πόρτα τής εξόδου ανοίγει και 
χωρίς κλειδαρά…

Ξεκινώντας και από τον τίτλο ακόμη, η «Miss 
Violence» είναι κάτι το ασύνδετο, χωρίς 
κανένα νόημα για την πλοκή και το περιε-
χόμενο τού - απόλυτα φαλλοκρατικού σε 
σημασία - φιλμ. Μπορεί για ένα σκηνοθέτη 
το παιχνίδι τού «μάντεψε ποια είναι η σχέση 
συγγένειας των προσώπων αυτής της οικο-
γένειας» να φαντάζει συναρπαστικό, όμως, 
όταν αυτή η υποτιθέμενη σπαζοκεφαλιά 
διαρκεί σχεδόν ένα ημίωρο, τίθεται περισσό-
τερο πρόβλημα σεναριακό, παρά μια διάθεση 
του δημιουργού να παίξει ύπουλα με το θεατή 
(για να μη μιλήσω και για casting director ή 
ένα λογικό, «τρίτο» μάτι που έπρεπε να δει 
πιο προσεκτικά τους ηλικιακούς - εμφανισι-
ακούς συσχετισμούς των πρωταγωνιστών…). 

Υπάρχει μια πληθώρα από μικρά ερωτημα-
τικά που ο καθένας από εσάς θα θελήσει να 
απαντήσει ρεαλιστικά σε σχέση με το τι συμ-
βαίνει σ’ αυτό το σπίτι, από τη στιγμή που τα 
θηλυκά του γίνονται 11 ετών, όμως, ουδείς θα 
καταλάβει, για παράδειγμα, γιατί η ακόμη 
μικρότερη εγγονή τού «πάτερ φαμίλια» έχει 
κι εκείνη την ίδια τύχη με τις υπόλοιπες, πριν 
την ώρα της… 

Σαφώς πιο ώριμος στην κινηματογραφική 
ματιά του εδώ, ο Αβρανάς άγχεται περισσό-
τερο για το πώς η κάμερα θα απεγκλωβίσει 
το κάδρο των τεσσάρων τοίχων (με σωστή 
υποστήριξη φωτογραφίας και σκηνογρα-
φίας) αυτού του σπιτιού και, δυστυχώς, ουχί 
για μια πλήρη και σταδιακά αποκαλυπτική 
storyline, αφήνοντας έτσι τη «Miss Violence» 
να στέκει ως το απομεινάρι μιας ταινίας που 
υπέστη (πιθανότατα) διαρκή «τριμαρίσματα» 
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στο μοντάζ, το οποίο χωλαίνει βαθύτερα 
και από το σενάριο. Η ταινία αποτελείται 
περισσότερο από μια συρραφή σκηνών που 
φυλάνε το «σοκ» για το τέλος, παρά με κάτι 
δομημένο αφηγηματικά, με τη διάθεση να 
ξεδιπλώσει μια ιστορία. Ως τέτοια, η «Miss 
Violence» είναι πολύ λίγη, γι’ αυτό και ενα-
ποθέτει τις τελευταίες της ελπίδες στην πρό-
κληση. Ο θεατής μπορεί να είναι προετοιμα-
σμένος για το «μυστικό» τού φιλμ, όμως, από 
τη σκηνή στο καθαριστήριο ρούχων και μετά, 
δε μιλάμε, πλέον, για κτηνωδία ή τραγωδία 
αλλά για εκτροχιασμένο, κακό ανέκδοτο. 

Οι τεχνικές αρετές δεν αρκούν για να 
σώσουν μια ταινία. Και τα βραβεία δεν είναι 
κάτι που εισπράττει ο θεατής. Το πιο ατυ-
χές, όμως, είναι άλλο: η «Miss Violence» δεν 
είναι Λάνθιμος. Είναι ένα «Σπιρτόκουτο», 
το ίδιο λούμπεν, λιγότερο αθυρόστομο, 

κλεισμένο στον στυλιζέ στημένο εαυτό του, 
φαντασμένο μέσα στην πιο βολεμένη τετρα-
χρωμία του, ωραιοποιημένο μέσα στον κοινω-
νικό εκφυλισμό που θέλει να μας «διδάξει», 
με μια και μοναδική διέξοδο «κάθαρσης» 
που είναι τόσο προβλέψιμη όσο η εμφάνιση 
των τίτλων τέλους σε ένα φιλμ. Λάθος και οι 
συγκρίσεις.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.eyemoon.it/
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=vWjI0G1n5Vo
http://www.imdb.com/title/tt3078242/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/missviolenceitalia?fref=ts
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ΟΛΑ ΧΑΘΗΚΑΝ (2013)
(ALL IS LOST)

Είδος 
Δραματική Περιπέτεια

Σκηνοθεσία 
Τζέι Σι Σάντορ

Καστ 
Ρόμπερτ Ρέντφορντ

Διάρκεια 
106’

Διανομή  
AUDIO VISUAL

του Άγγελου Μαύρου

Καλοστεκούμενος 70φεύγα Γιάνκης, μόνος σε κότερο 
στον Ινδικό, «τρώει πακέτο». «Όλα Χάθηκαν» γι’ 
αυτόν ή θα σωθεί; 

Ο κάβος του ροζιασμένου σώματος κι η άγκυρα του πολυ-
μήχανου μυαλού, το νοτισμένο από ιδρώτα και αλμύρα 
κουπί τού επιμένειν, το - ακόμα και τσακισμένο σηκωμένο 
- άλμπουρο του ενστίκτου τής αυτοσυντήρησης, ο άσβεστος 
φάρος τής ελπίδας, το επαπειλούμενο φούντο τού θανάτου. 
Τα ξέρεις, μούτσε, και γι’ αυτό καταρχήν επιπλέει και έτε-
ρον ουδέν στη νέα, δεύτερη μετά το σχεδόν εντυπωσιακό 
για πρώτο ναύλο δοκίμου «Ο Δρόμος του Χρήματος», και 
όχι τόσο διαφορετική από εκείνο όσο δείχνει με το κυάλι (το 
χρονικό τής αρσενικώ τω τρόπω διαχείρισης μιας κατακλυ-
σμιαίας κρίσης είναι στη μηχανή κι εδώ) ρότα του, ο Τζέι Σι 
Σάντορ. Με μοναδικό, ωστόσο, πλήρωμα και καπετάνιο το... 
Sundance Kid - που, όμως, πλέον σηκώνει χαρακτηρολογικό 
ιστίο τύπου «Jeremiah Johnson» στο αδεξιότερα ανθρωπινό-
τερο. Και με σκαφάκι ένα ημερολόγιο καταστρώματος σειρι-
ακής δοκιμασίας επιβίωσης στον άγριο ή όχι ωκεανό, που θα 
ήθελε να αρμενίσει (κι εν μέρει το καταφέρνει) ως χεμινγουε-
ϊκή ωδή, κι αν δε βουλιάζει, σίγουρα μπατάρει.

Η μπουκαδούρα που το πλαγιοκοπεί μετριέται στα για πνί-
ξιμο λάθος ρακόρ (το κυτίο ανάγκης που βγαίνει απ’ το γιοτ 
αλλά δε φαίνεται να μπαίνει στη σωσίβια βαρκούλα στην 
οποία εμφανίζεται αμέσως μετά, η κεραία που παλεύεται 
ενώ ο βρεγμένος ασύρματος έχει τεθεί ανεπανόρθωτα εκτός 
λειτουργίας, η καμπίνα που δε στάζει παρά δύο 360 μοιρών 
τούμπες τού πλεούμενου), το στουντιακό sound mix που 
ενίοτε ακούγεται αρόδου στο όλο πλανάρισμα (με την κινη-
ματογραφική και τη ναυτιλιακή έννοια), ενώ ο πουνέντης 
καταστάσεων εμφυσά ενίοτε περισσότερα του επιθυμητού 
μποφόρ νηνεμίας στη μυθοπλασία, που οι καταστάσεις χτυ-
πάνε ασφαλώς κατά κύματα: πλημμύρα από ρήγμα κατόπιν 

07 ΝOEΜΒρΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Ο Ρέντφορντ. Το κότερο. 
Η θάλασσα. Οι δραμαμί-
νες που έπρεπε να πάρω 
μαζί μου…
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τράκου με αδέσποτο container, τα συστήματα 
πλοήγησης και επικοινωνίας εκτός λειτουρ-
γίας, καταιγίδα, υφαλμύρωση της πόσιμης 
καβάντζας, κοπάδι καρχαριών, ντάλα ήλιος, 
καρίνα που μπάζει, diy κουλάντρισμα με τον 
εξάντα προς υδάτινη λεωφόρο αραιά και πού 
εμπορικών σκαριών (που θα δουν ή όχι το... 
Ναυαγό μπας και τον μαζέψουν;), φωτιά στη 
λέμβο. 

Στο ενδιάμεσο ο Σάντορ γίνεται διακριτικά 
σημαιοφόρος τού οικολογικού Τιτανικού της 
νέας χιλιετίας (το συναπάντημα ενός μικρού 
σωρού αλουμινένιων σκουπιδιών στον αφρό) 
και όχι πολλά παραπάνω, αλλά ομολογου-
μένως εξυπηρετικός καμαρότος τού επιβάτη 
σε ένα ταξίδι που δε φουρτουνιάζει ποτέ 
ανεπιθύμητα και χαζεύεται, αν όχι τόσο για 
τη μέσα, για την έξω θέα του. Τέλος, αν και 
η υπερεγκωμιαστική κριτική νιτσεράδα που 
έχει φορεθεί στο Ρέντφορντ κάθεται άβολα 
σε έναν στεριανό γόνο σογιού ψαράδων όπως 
ο γράφων, ο έκπαλαι ήπιος, ελεγχόμενος 
σιρόκος τής Μεθόδου τού «ξανθού» εν προ-
κειμένω όντως πνέει ευνοϊκά στην πλώρη, 
συν ότι το επαγγελματικό λιμάνι στο νατου-
ραλιστικό ξεφόρτωμα των «βίρα» αδρεναλί-
νης ή ρουτίνας φαίνεται - όχι, πάντως, στο... 
βάθος. Κάποια, εντούτοις, ναυτικά μίλια 
εδώ, αν κι όχι «Όλα, Χάθηκαν» σίγουρα 

στην πορεία. Ας πούμε ότι είναι τουλάχιστον 
survivor, και ο filmer και ο ήρωάς του. Αλλά 
αυτό δε σημαίνει ότι εσύ πρέπει ντε και καλά 
να βουτήξεις Νοέμβρη μήνα για την πάρτη 
τους... 

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Έχεις δίπλωμα skipper; Και αν ακόμα 
τη φας με το κουτάλι, θα μετρήσεις τα 
«άκυρα» σε αρκετούς κόμβους. Φχαρι-
στήθηκες ως κρουαζιέρες και το «Η Ζωή 
του Πι» και το «Ο Γέρος και η Θάλασσα»; 
Κάνε κι εδώ μπλουμ, αλλά το deck είναι 
πιο less is more, μούγκα και φυσικο-
φανές (το CGI δε ρίχνει σημαδούρα). Η 
τρίτη ταινία αντρίλας στη θάλασσα σε 
τρεις συνεχόμενες βδομάδες; Διανομείς, 
πάσχετε από τη μέθη των δυτών.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://allislostfilm.com/
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=VcuSleT7OFs
http://www.imdb.com/title/tt2017038/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/allislostfilm
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ΕΓΩ ΚΙ ΕΣΥ (2012)
(IO E TE)

Είδος 
Δράμα

Σκηνοθεσία 
Μπερνάρντο Μπερτολούτσι

Καστ 
Τζάκοπο Άλμο Αντινόρι,  
Τέα Φάλκο,  
Σόνια Μπεργκαμάσκο

Διάρκεια 
103

Διανομή  
ODEON

του Παναγιώτη Παναγόπουλου

Ο 14χρονος Λορέντζο, έφηβος που δεν έχει και πολλή 
ησυχία μέσα του, αποφεύγει μια σχολική εκδρομή και 
κλείνεται στο υπόγειο του κτιρίου όπου μένει ώστε 
να απομονωθεί για μια εβδομάδα. Εκεί θα τον βρει 
η ετεροθαλής αδελφή του, η οποία αντιμετωπίζει τα 
δικά της σοβαρά προβλήματα. Τα ουσιαστικά άγνω-
στα μεταξύ τους αδέλφια θα αλληλοβοηθηθούν με τον 
δικό τους τρόπο.

Εννιά χρόνια είχε να γυρίσει ταινία ο Μπερνάρντο Μπερτο-
λούτσι (με τελευταία δουλειά του τους «Ονειροπόλους»), 
όμως, το αποτέλεσμα δε δικαιώνει την αναμονή. Αφήνοντας 
απλώς νύξεις για πιθανές κατευθύνσεις που θα μπορούσαν 
να πάρουν οι χαρακτήρες, οι ήρωες της ιστορίας είναι τελικά 
πολύ λιγότερο ενδιαφέροντες απ’ όσο υπόσχονται. Και οι 
αδέξιες ερμηνείες, ανεπαρκείς σε μια ταινία που μοιράζεται 
σε δύο πρόσωπα, δε βοηθούν την κατάσταση.

Ο Μπερτολούτσι έχει γυρίσει ταινίες που έχουν προκαλέσει 
(«Το Τελευταίο Τανγκό στο Παρίσι», «Το Φεγγάρι») 
και που έχουν φιλοδοξία και μέγεθος («1900», «Ο Τελευ-
ταίος Αυτοκράτορας»). Το «Εγώ κι Εσύ» είναι μια πολύ 
μικρότερου μεγέθους παραγωγή, περιορισμένη στο μεγαλύ-
τερο μέρος της στον κλειστό χώρο μιας υπόγειας αποθήκης, 
επιλογή που έγινε ίσως και για πρακτικούς λόγους, αφού 
ο Μπερτολούτσι τα τελευταία χρόνια είναι καθηλωμένος 
σε αναπηρική καρέκλα. Με έμμεσο τρόπο δίνει στον εαυτό 
του το ρόλο του ψυχοθεραπευτή, αφού στην πρώτη σκηνή 
της ταινίας, ο 14χρονος Λορέντζο βρίσκεται σε ένα γραφείο, 
συζητώντας με τον - καθισμένο σε αναπηρική καρέκλα - 
ψυχοθεραπευτή του ένα βίαιο περιστατικό που συνέβη στο 
παρελθόν. Λίγο αργότερα, ο Λορέντζο, που έχει κρυφακού-
σει ένα τηλεφώνημα της μητέρας του (η οποία δείχνει πολύ 
νεότερη από την ηλικία της), τη ρωτάει τι θα έκανε αν οι δυο 
τους ήταν οι μοναδικοί επιζώντες μιας καταστροφής και το 

07 ΝOEΜΒρΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Αυτό με την Κορρίνα 
Τσοπέη είναι; Το ‘χω δει. 
Σοφτ.
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ανθρώπινο γένος εξαρτιόταν από την αιμο-
μικτική τους συνεύρεση (ένα μοτίβο που έχει 
επαναληφθεί τόσο στο «Φεγγάρι», όσο και 
στους «Ονειροπόλους»).

Τα ερεθίσματα αυτών των σκηνών δεν ανα-
πτύσσονται ποτέ. Απλώς περνούν και χάνο-
νται, με το Λορέντζο να κάνει προμήθειες για 
μια εβδομάδα και να κλείνεται στο υπόγειο, 
ελπίζοντας σε μερικές ημέρες απομόνωσης 
από τους άλλους. Μάταια, γιατί σύντομα στο 
χώρο θα εισβάλει η Ολίβια. Η μεγαλύτερη, 
ετεροθαλής (από άλλη μητέρα) αδελφή του, 
ψάχνει κάποια πράγματά της, αλλά και ένα 
μέρος να κοιμηθεί. Εξαρτημένη από ναρ-
κωτικά και πικρόχολη για την εγκατάλειψη 
από τον πατέρα, είναι επιθετική και ειρωνική 
απέναντι στο Λορέντζο. Θα μοιραστεί, όμως, 
το καταφύγιό του και όσο περνούν οι μέρες 
τα δυο αδέλφια θα έρθουν πιο κοντά.

Ο Μπερτολούτσι εκμεταλλεύεται με κάθε 
πιθανό τρόπο τις περιορισμένες δυνατότητες 
κινηματογράφησης που του δίνει ο κλει-
στός χώρος, όμως η ιστορία, που βασίζεται 

σε βιβλίο του συν-σεναριογράφου Νικολό 
Αμανίτι, απαιτεί πολύ περισσότερα από την 
απλοϊκή καταγραφή της συμφιλίωσης αδελ-
φού και αδελφής, ειδικά από ένα σκηνοθέτη 
που στο παρελθόν έχει εμβαθύνει σε σκο-
τεινά σημεία της ανθρώπινης ψυχολογίας.

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Κυρίως για εκείνους που θέλουν να 
συμπληρώσουν τα κενά στην παρακο-
λούθηση της φιλμογραφίας του Μπερτο-
λούτσι. Αν περιμένουν εντάσεις και πάθη 
παρόμοια με εκείνα των παλαιότερων 
ταινιών του, θα απογοητευτούν.

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=qnQKTkD5vzo
http://www.imdb.com/title/tt1801061/?ref_=nv_sr_1
https://www.facebook.com/pages/Me-and-You-film/428577850514353?fref=ts&rf=302124183205452
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10Η ΜΕΡΑ (2012)

του Άγγελου Μαύρου

Μια μέρα ενός Αφγανού νεαρού, ρακοσυλλέκτη σιδε-
ρικών της Αθήνας - και τα βιώματά του, στην πατρίδα 
και στο «λαθρομεταναστευτικό» ταξίδι του, τα οποία 
αφηγείται ξανά το μυαλό του, μαζί με τους φόβους 
του.

Δεκάδες ξεγυμνωμένοι από τη μέση και πάνω μελαψοί εν 
μέση οδώ, υπό τα όμματα πομπής αρσενικού πλήθους και 
των «εικονισμάτων» ενός άνδρα αυτομαστιγώνονται στην 
πλάτη με αρμαθιές από λεπίδες σε σημείο ακατάσχετης 
αιμορραγίας. Είναι η 10η Μέρα τής τελετουργίας τής Ασούρα 
(Ανάμνηση), του ετήσιου μνημοσύνου τής σφαγής στη μάχη 
τού εγγονού του Μωάμεθ και γιου τού πρώτου Σιίτη ιμάμη, 
τού Αλί (κρατήστε το όνομα), που κυριολεκτικά σημαδεύει 
τους πιστούς με τη θύμηση του τέλους τού «αποστόλου» 
τους και την υπόσχεση εκ μέρους τους της προσδοκίας τής 
δικής τους Δευτέρας Παρουσίας: του ερχομού τού 12ου Ιμάμη 
και λυτρωτή τους, του Μαχντί (κρατήστε κι αυτό το όνομα). 
Συλλαμβάνοντας, και μάλιστα στον Πειραιά, ένα όντως 
ακουμπητικό ντοκουμέντο και βρίσκοντας, αν και κατά μία 
δεκαετία ετεροχρονισμένα, μια θέση πλάι σε δύο εμβλημα-
τικά πια πειραματικά videos τεκμηρίωσης, τα λιβανέζικα 
«Ashura: This Blood Spilled in my Veins» του Τζαλάλ Του-
φίκ και «Noble Sacrifice» του Βατσέ Μπουλγκορτζιάν (που 
άγγιζαν τη θεωρητική και πολιτική ρανίδα τού θρησκευτικού 
εθίμου), ο πιονιέρος τού ντόπιου ψηφιακού σινεμά Βασίλης 
Μαζωμένος, που 99% έχει δει τα προαναφερθέντα, σηκώνε-
ται έτσι λίγο παραπάνω από το κυπριακό... χώμα που έτρωγε 
η αποτυχημένη προηγούμενη ταινία του, «Guilt». 

Αυτό που του κοστίζει το... άσυλο είναι το ότι στην πορεία 
μαζεύει οιονεί arte povera scrap από το «Ο Δρόμος για το 
Γκουαντάναμο» του Γουιντερμπότομ, το «Άνθρωπος Σπρώ-
χνει Καρότσι» του Μπαχρανί και το… «Fight Club» του 
Φίντσερ (!), για να φιλοτεχνήσει άλλοτε στυλιζαρισμένα 

07 ΝOEΜΒρΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Ούτε η «6η Μέρα» με τον 
Άρνολντ μου είχε αρέσει, 
τώρα που το θυμάμαι…

Είδος 
Δράμα

Σκηνοθεσία 
Βασίλης Μαζωμένος

Καστ 
Αλί Χαϊντάρι, 
Μαχντί Γκορμπάνι, 
Χοσεΐν Αχμάντι, 
Βασίλης Κουκαλάνι

Διάρκεια 
83’

Διανομή  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ
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(κάποτε σκηνογραφικά, συνήθως στο post) 
άλλοτε ψευδοντοκιμαντερίστικα την οδυσ-
σειακή, πραγματική και στη φαντασία του, 
βάσανο ενός τριτοκοσμικού αλλά αξιοπρε-
πούς εμιγκρέ με το στανιό, του Αλί (ανεβά-
στε το κρατούμενο και το συμβολισμό του). 
Κυνηγημένου από τους Ταλιμπάν, αποχωρι-
σμένου την οικογένειά του και την κοπέλα 
που αγάπησε, ταλανισμένου από τους δουλε-
μπορικούς διακινητές / τη Φύση / τις Αρχές 
με συνοδοιπόρο το Μαχντί (ανεβάστε και το 
δεύτερο κρατούμενο) σε Ιράν και Τουρκία, 
θύματος κάθε λογής εχθρών και με το όνειρό 
του στο - «ο θάνατός σου, η ζωή μου» - περί-
μενε στη σημερινή Ελλάδα. Σ’ αυτό το τερέν 
είναι που η ταινία «κλωτσάει», στις χειρό-
τερες στιγμές της προσωποποιώντας γρα-
φικά (διαβάστε το διπλά) σε διαλόγους και 

κομπαρσιλίκι την εκμετάλλευση του παρία 
ξένου με τα in your face σκε(ρ)τσάκια μοντάζ 
«εφιαλτών», ρεαλιστικών ή μη (λεκτικός 
εκφοβισμός, ρατσιστική βία, εκμετάλλευση 
από τον υπόκοσμο, πορνεία). 

Λιγότερο, αλλά καθοριστικά αρνητικά για 
τη μυθοπλαστική πολιτογράφηση του φιλμ, 
βαραίνουν η επανερχόμενη πρώτη ύλη τής 
τρόικας σκηνών «βασανιστήριο (ο Αλί και ο 
Μαχντί γδυτοί βαρυγκομούν κρεμασμένοι 
από τα χέρια σε υπόγα) - kickboxing (ο Αλί 
«δέρνει» σάκο και το... σκέφτεται φορώντας 
πυγμαχική ρόμπα με κουκούλα) - βιοπάλη 
(ο Αλί πάει δώθε-κείθε για ανακύκλωση 
στον Κεραμεικό)». Δίκην σημείων αναφο-
ράς προδίδουν ένδεια γυρισμάτων, κουρά-
ζουν υφολογικά, παρέχουν αναποφάσιστα 
(experimental; fiction; vérité;) υπηκοότητα 
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στο σύνολο και περιφέρουν αίολα τις ψυχα-
ναλυτικές «θεατή, κάνε τις συνδέσεις» 
φιλοδοξίες τού auteur: ο πρόσφυγας μαθαίνει 
τις μάπες, κρατούμενος φασίστα (ή) μπάτσου 
που τον βάζει να αλληλοχαστουκίζεται με το 
Μαχντί, μπαίνει στο κύκλωμα streetfighting, 
προπονείται για να δείρει κάποτε ίσως όποιον 
γουστάρει, κάπως; 

Κατά τα λοιπά, ο συνεχής εσωτερικός μονό-
λογος στα αγγλικά (σε άλλες εποχές η ται-
νία δε θα έπαιρνε ρωμέικη ιθαγένεια απ’ τη 
Διεύθυνση Κινηματογραφίας) θα ψιλοδο-
κίμαζε τις αντοχές ακόμη και της Ύπατης 
Αρμοστείας, ενώ μοντάζ παραλληλισμοί 
αφηγήσεων, όπως της γύρας στην Πειραιώς 
με το φευγιό για την Περσία, σπάνε ανώ-
φελα τη σωματική ακεραιότητα και τον 
αντίκτυπο της - πολλαπλώς αυτοβιογραφικής 
- ιστορίας. Σεβαστή η απόπειρα του Μαζω-
μένου (ανέκαθεν δέσμιου της προβληματι-
κής τής μνήμης ως δοκιμασίας) να περάσει 
τα εγχώρια σύνορα ο φονταμενταλισμός 
ως Ιανός (καθαρτική ελπίδα / τρόμος) μιας 
νέας ζωής, και ταυτόχρονα το ανάστημα τού 
Άλλου αντιμέτωπο με την καταρράκωση. 

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Είσαι στο πλάι των αλλοδαπών με κάθε 
τρόπο, πας και το oeuvre του δημιουργού; 
Του δίνεις στέγη. Μη μισαλλόδοξος αλλά 
κυνηγός τού ειδολογικά καθαρού και 
ποιοτικά ανώτερου σελιλοζικού γένους; 
Βάψ’ τα μαύρα. Εθνικιστή, με αποστροφή 
στους Μουσουλμάνους τηλεορασάκια και 
θαμώνα των multiplex, πήδηξες την κρι-
τική, ε;

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

Του ηθικού του και εκείνου (ή των ηθών;) της 
μοντέρνας Ψωροκώσταινας. Απλώς, η «10η 
Μέρα» έτσι δε λέει να ξημερώσει. Αλί και 
τρισαλί... 

http://www.mazomenos.com/films/trailers/10th-day-2.html
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=mB5jZMfOWxI
http://www.imdb.com/title/tt2006670/?ref_=fn_al_nm_1a
https://www.facebook.com/Seigneurs?fref=ts
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟENTER «MISS VIOLENCE»

ENTER
«MISS VIOLENCE»
Σκηνικά / Art Direction 
Εύα Μανιδάκη - Θανάσης Δεμίρης

Βοηθός Σκηνογραφικού 
Δάφνη Κούτρα

Φωτογράφιση Μακέτας 
Ευτυχία Βλάχου

Επεξεργασία Εικόνας 
Θάλεια Μέλισσα

Επιμέλεια Κειμένου 
Ηλίας Φραγκούλης
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟENTER «MISS VIOLENCE»

Το καλοκαίρι που μας πέρασε, έτυχε να 
επισκεφθώ το… Flux-Office, το γραφείο της 
Εύας Μανιδάκη (αρχιτέκτονας και σκη-
νογράφος) και του Θανάση Δεμίρη (αρχι-
τέκτονας), οι οποίοι το δημιούργησαν και 
συνεργάζονται ιδανικά σε αυτό από το 2007. 
Γνώριζα πως δούλεψαν για τα σκηνικά του 
«Miss Violence» του Αλέξανδρου Αβρανά, 
είχα δει κάποιες τυχαίες εικόνες χώρων από 
τα γυρίσματα μέσα από την οθόνη ενός κινη-
τού τηλεφώνου, αυτά τα ελάχιστα, μόλις. 

Ανάμεσα στον τόσο «eye-candy» χώρο τού 
γραφείου τους, το μάτι μου ξεχώρισε μια 
μεγάλη μακέτα, αντικείμενο που συχνά 
βρίσκει κανείς σε εργαστήριο σκηνογράφων 
(η Εύα έχει μεγάλο βιογραφικό από δουλειές 
για το θέατρο, ουχί, όμως, και κάποια εμπει-
ρία σε ταινία μυθοπλασίας πριν από το φιλμ 
του Αβρανά). Η λεπτομέρεια στο εσωτερικό 
τής μακέτας με έκανε να χαζέψω! Ήταν 
ολόκληρο το εσωτερικό τού διαμερίσματος 
της οικογένειας του «Miss Violence». Τους 
ζήτησα να παρουσιάσουμε από το FREE 
CINEMA τη δουλειά τους για την ταινία 
και εκείνοι ανέλαβαν να φωτογραφίσουν 
όσο καλύτερα γινόταν λεπτομέρειες από τη 
μακέτα.

Πριν από μερικές μέρες είδα το φιλμ. Ανοίγο-
ντας μια-μια τις εικόνες τής μακέτας, έχοντας 
στο μυαλό μου τα φιλμικά καρέ και τους 
πραγματικούς χώρους, απλά, σάστισα ακόμη 
περισσότερο. Η μακέτα και οι φωτογραφίες 
των δωματίων, πλέον, μπορούσαν ακόμη και 
να με ξεγελάσουν, λες και κοιτούσα καρέ τής 
ίδιας τής ταινίας! Θα το καταλάβετε καλύ-
τερα εάν έχετε δει ή αφού δείτε τη «Miss 
Violence» στις κινηματογραφικές αίθουσες.

Για τη συνέχεια, αφήνω την Εύα Μανιδάκη 
και το Θανάση Δεμίρη να ανοίξουν την 
πόρτα αυτού του διαμερίσματος και να σου 
πουν με τα δικά τους λόγια πώς δημιουργή-
θηκε ο βασικός χώρος δράσης για την ταινία 
του Αλέξανδρου Αβρανά. Ένας χώρος που 
«γενικά δεν έχει κάποιο ego αλλά λειτουρ-
γεί σαν δοχείο δράσης των συμβάντων τής 
οικογένειας, παρέχοντας έμμεσα ή άμεσα 
πληροφορίες για τους χαρακτήρες, τις ασχο-
λίες, την ηλικία τους, την οικονομική τους 
κατάσταση κλπ».
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Η ΚΑΤΟΨΗ ΤΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

Προοπτική κάτοψη της μακέτας τού διαμερί-
σματος στο οποίο γυρίστηκε η ταινία «Miss 
Violence» (με λευκό σηματοδοτούνται οι 
χώροι που δε χρησιμοποιήθηκαν στα γυρί-
σματα αλλά λειτούργησαν ως βοηθητικοί 
χώροι για το συνεργείο).
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟENTER «MISS VIOLENCE»

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΜΑΚΕΤΑΣ 

Πριν από τα γυρίσματα και σε συνεννόηση 
με τον Αλέξανδρο (Αβρανά) αποφασίσαμε να 
κάνουμε μια μακέτα αρκετά μεγάλη, που θα 
χρησιμοποιούσαμε εμείς και ο σκηνοθέτης 
σαν ένα πρώτο εργαλείο τής προσέγγισής 
μας στο χώρο. Το γεγονός ότι προερχόμα-
στε από το χώρο τής αρχιτεκτονικής και ο 
τρόπος με τον οποίο δουλεύουμε και προ-
σεγγίζουμε το σχεδιασμό τού χώρου (κατά 
κύριο λόγο μέσω των μακετών), ίσως βέβαια 
και το γεγονός ότι ο Αλέξανδρος προέρχεται 
από το χώρο των εικαστικών, βοήθησε πολύ 
στο να βρεθεί ο κοινός τόπος για μια πρώτη 
«εικόνα» τού σχεδιασμού αυτού του διαμερί-
σματος.

Η μακέτα (σε κλίμακα 1:20, δηλαδή 1,00μ Χ 
0,80μ) ήταν ένα εργαλείο που χρησιμοποιή-
θηκε τόσο κατά τη διάρκεια της προετοιμα-
σίας τής ταινίας, όσο και κατά τη διάρκεια 
των γυρισμάτων. Στη διάρκεια της προετοι-
μασίας, λειτούργησε ως μέσο ελέγχου και 
σημείο αναφοράς για τον καθορισμό τής 
γενικότερης αισθητικής τής «Miss Violence», 
τον προσδιορισμό και την επιλογή χώρων για 
τα υπόλοιπα (εξωτερικά) γυρίσματα.

Ήταν ένα εργαλείο για την προμήθεια των 
επίπλων και του επιμέρους οικιακού εξοπλι-
σμού (ως προς το χαρακτήρα και το ύφος 
αυτών, τις διαστάσεις τους, τη χωροθέτησή 
τους, κλπ). Έπιπλα, αντικείμενα και εξο-
πλισμός που επρόκειτο να χρησιμοποιηθούν 
«συρρικνώθηκαν» στην κλίμακα της μακέ-
τας, με έμφαση στην απόδοση των ιδιαίτε-
ρων χαρακτηριστικών τους (υλικό, χρώμα, 
σχέδιο κλπ). Παράλληλα, έγιναν οι πρώτες 
δοκιμές για τις βαφές τού εσωτερικού τού 
διαμερίσματος για να δούμε τις αποχρώσεις, 
με διαφοροποιήσεις από δωμάτιο σε δωμάτιο, 
ώστε σε κάποιες λήψεις να ενδυναμώνεται η 
αίσθηση του βάθους. 

Με την ολοκλήρωση και τον εξοπλισμό τού 
υπό κλίμακα διαμερίσματος της μακέτας 
δημιουργήθηκαν τα πρώτα stills τής ταινίας, 
με τη χρήση pocket φωτογραφικής μηχανής 
εντός τής μακέτας. Στη διάρκεια των γυρι-
σμάτων, η μακέτα λειτούργησε ως εργαλείο 
προετοιμασίας και ελέγχου των εσωτερικών 
λήψεων του διαμερίσματος. Με snapshots 
από πιθανές θέσεις της κάμερας καθορίζο-
νταν πιθανές μετακινήσεις επίπλων, προ-
σθήκη μικροαντικειμένων και αγορές που 
ίσως ήταν απαραίτητο να γίνουν.



PAGE 29 



PAGE 30 | FREE CINEMA | ISSUE#85

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟENTER «MISS VIOLENCE»

ΤΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΠΑΙΡΝΕΙ ΜΟΡΦΗ 

Στο διαμέρισμα έγιναν κάποιες οικοδομικές 
- αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις, όπως γκρεμί-
σματα και κτισίματα νέων τοίχων, κλείσιμο 
παραθύρων και ανοίγματα καινούργιων, 
δημιουργία εσωτερικών διαδρόμων - αξόνων 
που εξυπηρετούσε την αλληλουχία τού ενός 
χώρου στον άλλον, καθώς και προσθήκες 
αρχιτεκτονικών στοιχειών για την ταύτιση 
του εσωτερικού τού διαμερίσματος με τις 
εξωτερικές λήψεις που πραγματοποιήθηκαν 
σε άλλο κτίριο. 

Η ιδιαιτερότητα του συγκεκριμένου σπι-
τιού είναι ότι κατοικείται από τρεις γενιές. 
Γονείς - παιδιά - εγγόνια. Έτσι, με ήπιο 
τρόπο, έπρεπε να υπάρχει η «μυρωδιά» και 
των τριών γενεών αλλά, φυσικά, με έντονη 
την παρουσία τού ζευγαριού (παππούς και 
γιαγιά), των ανθρώπων που το πρωτοκα-
τοίκησαν, δηλαδή. Έχει, λοιπόν, μια έντονη 
παρουσία η δεκαετία του ‘70. Η αίσθηση 
ενός βιωμένου εσωτερικού και η αναφορά 
στο σήμερα επιτυγχάνεται με την προσθήκη 
λίγων σύγχρονων επίπλων (τα οποία αντικα-
τέστησαν παλαιότερα που ενδέχεται να μην 
άντεξαν στο πέρασμα του χρόνου), καθώς και 
τη σύγχρονη τηλεόραση, το στερεοφωνικό, 
το video game, κλπ.
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ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 

Παράλληλα, η παρουσία των παιδιών είναι 
αισθητή σχεδόν σε όλα τα δωμάτια του 
σπιτιού, με διάσπαρτα παιδικά παιχνίδια, 
σχολικά τετράδια και βιβλία, μαζί με μία 
χαρακτηριστική ακαταστασία που προκύπτει 
από όλους αυτούς τους τόσο διαφορετικών 
ηλικιών ανθρώπους που το κατοικούν, χρησι-
μοποιούν και μοιράζονται αυτό το εσωτερικό, 
με έμφαση στη βιβλιοθήκη του σαλονιού. 
Τόμοι εγκυκλοπαίδειας βρίσκονται δίπλα - 
δίπλα με σχολικά βιβλία, τετράδια και μπλοκ 

ζωγραφικής, φοροτεχνικά βιβλία, παλιές 
βιντεοκασέτες και DVD παιδικών σειρών και 
ντοκιμαντέρ με ζώα, το παλιό στερεοφωνικό 
δίπλα στο νέο, επιτραπέζια παιχνίδια και 
κουτιά από puzzles, σε βιτρίνα το καλό σερ-
βίτσιο, η Polaroid του πατέρα - παππού, ενώ 
σε μια σκηνή η ένθετη βιτρίνα γίνεται και 
pin-up board για τους σχολικούς ελέγχους, 
που εκτίθενται σε κοινή θέα.
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ΤΑ ΤΑΡΙΧΕΥΜΕΝΑ ΖΩΑ & ΤΟ PUZZLE 

Δύο χαρακτηριστικά στοιχεία του εσωτερι-
κού αυτού είναι τα ταριχευμένα ζώα και τα 
puzzles. Ο πατέρας - παππούς σκεφτήκαμε, 
αν και δεν υπάρχει πουθενά στο σενάριο ως 
περιγραφή, ότι θα μπορούσε να έχει hobby το 
κυνήγι ή να συλλέγει ταριχευμένα ζώα. Έτσι, 
βλέπουμε όλα αυτά τα ταριχευμένα που-
λιά που υπάρχουν στην τραπεζαρία και στο 
υπνοδωμάτιο, καθώς και την κεφαλή στην 
είσοδο.
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Η μητέρα - γιαγιά, όπως τη βλέπουμε στην 
ταινία, φτιάχνει puzzle. Έτσι το σπίτι είναι 
γεμάτο με πραγματικά puzzles, τα οποία 
έπρεπε να συναρμολογήσουμε εμείς, με απο-
κορύφωμα αυτό που υπάρχει πάνω από τον 
καναπέ, στο σαλόνι. Αποτελείται από 5.000 
κομμάτια, χρειάστηκαν 8 μέρες για την ολο-
κλήρωσή του και δούλεψαν γι’ αυτό 5 άτομα 
συνολικά! 

Η Εύα Μανιδάκη (αρχιτέκτονας και σκη-
νογράφος) και ο Θανάσης Δεμίρης (αρχιτέ-
κτονας) είναι το Flux-Office, αυτό είναι 
το site τους και αυτή είναι η Page τους στο 
Facebook. 

http://flux-office.com/#/en/main�
https://www.facebook.com/pages/Flux-Office/208961992479111
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